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ВСТУП 

 

Сьогодні в освіті актуальним є компетентнісний підхід, що 

передбачає «спрямованість освітнього процесу на досягнення результатів, 

якими є ієрархічно підпорядковані ключова, загальнопредметна і предметна 

(галузева) компетентності» [12]. Компетентність – набута у навчанні 

інтегрована здібність учня, яка складається зі ЗУН, цінностей, досвіду, 

ставлення, які цілісно втілюються у практиці. Ключова компетентність є 

спеціально структурованим комплексом якостей особистості, яка дозволяє 

ефективно працювати в різних сферах життя та відноситься до 

загальногалузевого освітнього стандарту. У Державному стандарті базової та 

повної загальної середньої освіти до загальних (ключових) компетентностей 

відносяться: вміння учитися, говорити рідною державною  та іноземною 

мовою, математичні та основні компетентності у природознавстві та техніці, 

інформаційно-комунікаційна компетентність, громадянська, соціальна, 

підприємницька, загальнокультурна та здоров’язбережувальна компетентність 

[12].  

Соціальна компетентність є однією з ключових навичок сучасної людини, 

актуальність якої визначається швидкими змінами в соціальному, 

економічному та технологічному середовищі. Глобалізація, зростання 

мультикультурності, цифровізація комунікацій та ускладнення 

міжособистісних взаємин висувають нові вимоги до здатності людей 

взаємодіяти та адаптуватися до різноманітних ситуацій. 

Сучасна освіта орієнтована на формування компетентностей, що потрібні 

для успішного життя, де соціальна компетентність займає головну роль. 

Соціальна компетентність допомагає успішній соціальній взаємодії з 

ровесниками, педагогами і допомагає будувати гармонійні відносини. 

Формування соціальної компетентності в освітньому процесі  є важливою 

проблемою сьогодення, оскільки соціальна компетентність забезпечує 

толерантність, ефективне спілкування та уміння уникати конфліктів у 
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середовищі. Стейкхолдери часто цінують людину із софт-скілз, так званими 

«м’якими навичками»  (комунікативні здібності, емоційний інтелект та уміння 

працювати в команді). Соціальна компетентність – важливий чинник 

професійної та життєвої успішності. Соціальна компетентність формує 

відповідальне ставлення до суспільного життя і активну суспільну позицію. 

Розвинена соціальна компетентність забезпечує адаптацію до стресових 

ситуацій, допомагає будувати стійкі стосунки і підвищує задоволеність життям. 

Дослідження соціальної компетентності допомагає розробити програми 

розвитку комунікативних навичок в освітніх закладах та у професійній 

діяльності. Наявність соціальної компетентності сприяє вирішенню соціальних 

конфліктів і побудові гармонійного суспільства. Соціальна компетентність – 

основа для оцінювання софт-скілз, що застосовують як критерій при прийомі на 

роботу. 

Отже, вивчення соціальної компетентності є необхідним для гармонійної 

взаємодії в умовах сучасного світу та сприяє розвитку особистості, професійної 

діяльності та соціальних інститутів. 

 Cоціальна компетентність – це здатність особистості співпрацювати із 

партнерами в групі і команді, виконувати різноманітні функції і ролі в 

колективі. 

Питання становлення соціальної компетентності досліджують в різних 

етапах особистісного розвитку. О. Кононко, І. Ніколаєску, О. Проценко, 

М. Степаненко вивчають особливості розвитку соціальної компетентності 

молодших школярів. Р. Вайнола, О. Пометун здійснювали пошук напрямів 

формування соціальної компетентності підлітків і старшокласників. Т. 

Василюк, І. Зарубінська, А. Мудрик, В. Радул, В. Шахрай досліджують питання 

розвитку соціальної компетентності у здобувачів вищої освіти. 

Соціалізація учнів з порушеннями інтелекту вивчалася: А.В. Висоцькою, 

І.В. Гладченко, Н. Кравець, І. Матющенко, М.О. Супрун, І. В. Татьянчикова та 

ін. Формування соціальної компетентності учнів з порушеннями 

інтелектуального розвитку досліджували: В.Є. Коваленко, Н.П. Кравець, Ю.О. 
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Кравець, Г.Б. Соколова, К.С. Тороп, Я.А. Утьосов та ін. Науковці вважають, що 

недорозвиток соціальної компетентності учнів з порушеннями інтелекту 

виникає через негативний вплив соціальних і біологічних факторів: 

недорозвиток пізнавальної сфери, орієнтувальної діяльності, відсутність 

інтересу до соціального життя, обмеження комунікації з однолітками, зниження 

соціальної мобільності, низький рівень емоційного самоконтролю та знижена 

саморегуляція при спілкуванні, недорозвиток у ціннісних орієнтаціях і 

моральних поняттях.  

Зважаючи на актуальність проблеми та її недостатнє вивчення нами 

обрано тему дослідження – «Формування соціальної компетентності в учнів 

старших класів з порушеннями інтелектуального розвитку». 

Мета дослідження – вивчити особливості формування соціальної 

компетентності в учнів старших класів з порушеннями інтелектуального 

розвитку.  

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати поняття «соціальна компетентність». 

2. Описати специфіку розвитку соціальної компетентності в учнів 

старших класів з порушеннями інтелектуального розвитку.  

3. Експериментально вивчити соціальну компетентність у 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями. 

4. Запропонувати  програму оптимізації соціальної компетентності 

учнів старших класів з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Об’єкт дослідження – соціальна компетентність як ключова 

компетентність учнів старших класів з порушеннями інтелектуального 

розвитку.  

Предмет дослідження – методи і форми розвитку соціальної 

компетентності учнів старших класів з порушеннями інтелектуального 

розвитку. 

Методи дослідження: аналіз, синтез, узагальнення наукової інформації 

щодо проблеми соціальної компетентності учнів старших класів з 
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порушеннями інтелектуального розвитку, спостереження, бесіда з педагогами і 

батьками; «Діагностика соціальної компетентності» (А. Прихожан); «Методика 

оцінювання рівня розвитку комунікативних і організаторських здібностей 

особистості «КОС-2» (В. Синявський, Б. Федоришин). 

Теоретичне значення наукового дослідження. Результати теоретичного 

дослідження можуть бути використані при написанні наукових праць з 

проблеми формування соціальної компетентності учнів старших класів з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 

Практичне значення наукового дослідження. Результати практичного 

дослідження можуть бути застосовані педагогами для занять із формування 

соціальної компетентності учнів старших класів з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 

Апробація результатів дослідження: взято участь в одній Всеукраїнській 

науково-практичній конференції, опубліковано 1 наукову статтю. 

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки, список використаних 

джерел (66 найменувань). Основний обсяг роботи складає 71 сторінка. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі теоретико-експериментального дослідження проблеми 

формування соціальної компетентності в учнів старших класів із порушеннями 

інтелектуального розвитку зроблено такі висновки:  

1. Cоціальна компетентність – це здатність особистості співпрацювати 

із партнерами в групі і команді, виконувати різноманітні функції і ролі в 

колективі. Соціальна компетентність – це вміння дотримуватися соціальних 

норм і поважати права оточуючих. Це складна інтегрована характеристика 

індивідуума, яка забезпечує здатність людини до самореалізації у житті. 

Соціальна компетентність – це перетворений особистістю соціальний досвід, 

що відповідає системі актуальних соціальних стосунків і утворює можливість 

для самореалізації в цій системі.  

Факторами, які впливають на формування соціальної компетентності, є: 

сім’я, освітні заклади, особистий досвід, культурні, національні та етнічні 

особливості.  

2. Соціальна компетентність є ключовим аспектом розвитку 

особистості, особливо для учнів з інтелектуальними порушеннями. Вона 

включає здатність взаємодіяти з іншими людьми, орієнтуватися в різних 

соціальних ситуаціях, вирішувати конфлікти, правильно виражати свої думки 

та дотримуватися соціальних норм і правил. Рівень розвитку соціальної 

компетентності в учнів з порушеннями інтелектуального розвитку залежить від 

особистісних чинників – ступеня інтелектуальних порушень.  

Для старшокласників з інтелектуальними порушеннями розвиток цієї 

компетентності потребує комплексного підходу, що поєднує навчальні та 

корекційно-розвиткові методики. Досягнення соціальної компетентності у 

таких учнів залежить від інтеграції різних напрямків виховання, включаючи 

громадянське, моральне, національне, розумове, фізичне та естетичне 

виховання. Важливо створювати практичні ситуації, які допомагають розвивати 

ці навички, через бесіди, ігрові завдання, рольові та ділові ігри, а також завдяки 



62 
 

використанню сучасних технологій. Розвиток соціальних та побутових навичок 

у старшокласників з інтелектуальними порушеннями сприяє їхній адаптації в 

суспільстві, забезпечує можливості для самостійного життя та професійної 

орієнтації, що в свою чергу підвищує рівень самосвідомості, відповідальності, 

впевненості та здатності ефективно спілкуватися і взаємодіяти з іншими 

людьми.  

3. За результатами експериментального дослідження більше половини 

старшокласників з порушеннями інтелектуального розвитку мають суттєве 

відставання у розвитку соціальної компетентності, а для третини опитаних 

властиве відставання у розвитку соціальної компетентності. Найбільш 

виражений середній і нижче середнього рівні комунікативних здібностей – 

третині досліджуваних властиві ці рівні. Низький рівень – характерний для 

четвертої частини учнів, дуже високий рівень – відсутній.  

Переважаючий рівень організаторських здібностей нижче середнього у 

більше половини старшокласників з порушеннями інтелектуального розвитку, 

низький рівень у п’ятої частини осіб, а середній рівень лише сьомої частини 

опитаних. Високий та дуже високий рівні розвитку організаторських здібностей 

у старшокласників з інтелектуальними порушеннями відсутні. П’ята частина  

педагогів та третина опитаних батьків оцінили рівень розвитку соціальної 

компетентності учнів старших класів з порушеннями інтелектуального 

розвитку як достатній. Половина опитаних педагогів і значна частина батьків 

віднесли старшокласників до середнього рівня розвитку соціальної 

компетентності. Третина опитаних педагогів констатували низький рівень 

розвитку навичок в учнів. 

4. Програма формування соціальної компетентності старшокласників 

із порушеннями інтелектуального розвитку «Я  у соціумі» передбачає мету:  

сприяти формуванню соціальної компетентності та соціальних навичок у 

старшокласників з порушеннями інтелектуального розвитку з метою їх 

успішної інтеграції у суспільство, для підвищення рівня їх самостійності і 

адаптації до різних життєвих ситуацій. Завданнями програми є: розвивати 
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комунікативні здібності, формувати навички самостійності, розвивати 

емоційний інтелект, розвивати навички соціальної орієнтації, розвивати трудові 

вміння. 

Розвиток соціальної компетентності здійснюється через різні форми, що 

адаптуються до потреб учнів і обставин: індивідуальні форми, групова 

діяльність, навчальні форми, практичні форми, ігрові форми, інтерактивні 

форми, через культурно-освітню діяльність та підтримку соціального 

середовища. Кожна із цих форм комбінується з іншими формами та 

адаптовується залежно від соціальної підготовки і індивідуальних особливостей 

учнів.  

Методами розвитку соціальної компетентності старшокласників із 

порушеннями інтелектуального розвитку є: тренінги; рольові ігри, групові 

дискусії; вправи на соціальну взаємодію, командні ігри, моделювання 

соціальної поведінки учнів, відеоаналіз, настільні ігри, сюжетно-рольові ігри, 

методи розвитку емоційного інтелекту, мозковий штурм, кооперативні 

завдання,  соціальний експеримент, арт-терапія, лекції і уроки, соціальні 

проекти, практичні завдання учням, індивідуальна бесіда з педагогом стосовно 

вирішення проблем соціальної комунікації учня; складання індивідуального 

плану розвитку соціальних навичок з конкретними завданнями та щоденними 

вправами для учня. 

Перспективами подальших досліджень означеної проблеми є створення 

та апробація програми формування соціальної компетентності старшокласників 

із порушеннями інтелектуального розвитку із залученням батьків учнів та 

команди фахівців психолого-педагогічного супроводу в освітній процес та 

позаурочний час.    
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